

何叔衡：  
『我要为苏维埃流尽最后一滴血』



何叔衡(资料照片)

从长沙出发，驱车经过两个多小时的山路颠簸，便到了湖南宁乡市沙田乡。中共一大代表的故居就坐落在沙田乡长冲村构子冲一个群峰连绵青松翠竹的山冲里。

何叔衡，1876年出生，湖南省宁乡人。1913年何叔衡考入湖南省立第一师范讲习班，与毛泽东、蔡和森等同学志同道合，成为最好的朋友。在第一师范结业后，先后在长沙楚怡学校和第一师范附小任教，同时积极参加毛泽东、蔡和森等组织的革命活动。1918年4月，他与毛泽东、蔡和森等发起组织成立新民学会，曾任执行委员长。

五四运动中，何叔衡与长沙的进步教师支持学生反帝爱国行动。1920年3月，参加驱除皖系军阀张敬尧的斗争。1920年夏，他与毛泽东等发起组织湖南俄罗斯研究会，确定以“研究俄罗斯一切事情为宗旨”，提倡赴俄勤工俭学，先后介绍刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年到上海外国语学校学习俄语及赴俄留学。

1920年冬，何叔衡与毛泽东共同发起成立湖南的共产党早期组织。1921年7月，出席中国共产党第一次全国代表大会，成为党的创始人之一。10月，参与组建中共湖南支部，任支部委员。1922年任中共湘区执行委员会委员。在湖南大力发展党员和基层组织，开展革命活动。第一次国共合作时期，按照党的要求，他在湖南发展国民党组织，推动国民革命的发展，曾任国民党湖南省党部执行委员、监察委员等职。

1927年马日事变后，何叔衡前往上海，为党创办地下印刷厂，坚持秘密斗争。1928年6月赴莫斯科出席中共六大。9月进入莫斯科中山大学，与徐特立、吴玉章、董必武、林伯渠等编在特别班学习。1930年7月从苏联学习回国后，在上海负责全国互济会工作，组织营救被捕同志，将暴露身份的同志转往苏区。

1931年11月，何叔衡进入中央革命根据地，当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员，任临时中央政府工农检察人民委员、内务人民委员部代部长、临时最高法院主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力，说“叔翁办事，可当大局”。

1934年10月，中央红军主力长征后，何叔衡奉命留在中央革命根据地坚持游击战争，经受了严峻的生死考验。1935年2月24日，从江西转移福建途中，在长汀突围战斗时壮烈牺牲，实践了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言，时年59岁。

1937年在延安纪念中国共产党成立16周年大会上，毛泽东在为牺牲同志默哀的名单中念到何叔衡的名字时，大家莫不为这位党内的革命长者的牺牲而深感悲痛。

(据新华社)

李翔梧：  
『为了苏维埃，你们勇敢地前进吧』



李翔梧(资料照片)

“每年开学季，我们都会组织学生走进纪念馆，告诉孩子们出自我们家乡的英雄李翔梧是怎样走上革命道路并为之努力奋斗的。”河南省洛宁县底张乡翔梧小学校长韦贝克说。

李翔梧，1907年8月生，河南省洛宁县人。1921年，考入洛阳河南省立第四师范，1923年转入开封河南省立第一师范，1924年加入中国社会主义青年团，次年加入中国共产党。1925年秋，李翔梧奉党组织派遣到苏联莫斯科中山大学学习。1928年，经曹清华夫妇介绍，他与莫斯科中山大学学生、共产党员刘志敏结婚。

1929年秋天，李翔梧夫妇回国，在上海做党的地下工作。1929年，李翔梧作为介绍人之一，发展国民党西北军25师参谋长张克侠为特别党员。1930年4月，李翔梧奉党中央委派到安庆巡视党的工作。他针对安庆地区党组织存在的问题提出了解决办法，及时纠正了安庆地区某些党组织领导人存在的右倾和“左”倾盲动倾向。

1931年夏，李翔梧奉命到中央苏区工作。相继担任红5军团40师政委，13军政治部主任，14军政委，红军总政治部敌工部长、宣传部长等职，参加了中央革命根据地的第三至第五次反“围剿”战斗。

1934年10月，中央红军主力长征时，李翔梧留在中央苏区坚持斗争，任中央军区政治部宣传部部长。在异常艰难的战争条件下，他起草了《中共中央给中央分局训令的讨论提纲》《巩固我们的部队》等文件，指导留守部队坚持斗争。

1935年3月，部队在江西会昌的天门嶂被敌人包围。突围中，李翔梧身负重伤。紧急关头，他毅然推开身边的战友，坚持留下来掩护部队突围，“同志们，不要管我了，为了苏维埃，你们勇敢地前进吧，中国革命一定会胜利的！”战斗中，李翔梧壮烈牺牲，时年28岁。

为纪念英雄李翔梧，李翔梧家乡的中高村小学于1985年改名为翔梧小学，并于2017年在翔梧小学旧址之上建成了底张革命老区纪念馆，展现李翔梧等多位革命先烈的丰功伟绩。

据了解，自开馆以来，纪念馆在开展爱国主义教育及廉政教育方面发挥了重要作用，进馆参观的单位、团体和各界人士络绎不绝，今年以来来此参观学习的人数已超过1万人次。

(据新华社)



为了民族复兴·英雄烈士谱